

让新春游海南暖身又暖心

■ 李萌

春节的底色，从来都是烟火与温情。在海南，这样的温情可以说是贯穿全程。落地就有惊喜，今年春节，在海南机场、港口、舞狮、竹竿舞等特色民俗表演轮番上演，游客一登岛、一上岸，就能邂逅海岛热情；传统年味玩法更是多样，从万春会、换花节、冼夫人文化节等本土民俗节庆热闹登场，到各地“村晚”好戏连台；从骑楼老街年货市集烟火升腾，到“博物馆里过大年”“非遗馆里过大年”等传统文化活动精彩纷呈，海南将热带风情与乡土民俗融合交织，酝酿出格外热烈的年味。

这暖意，交融着潮流的新意。春节，这个古老节日，正是在不断拥

抱潮流中，常过常新。

海岛春节的吸引力，远不止于椰风海韵、风土人情，还有持续上新的潮流玩法。国际女篮热身赛、DP世界巡回赛、海南高尔夫精英赛等高水平赛事陆续举办，点燃运动热情；海南科技馆里，新春科技表演秀每日多场，机器狗、机甲足球轮番上演，展现科技之光；海南省歌舞剧院等场馆将轮番上演《查理与巧克力工厂》音乐剧等40余场精品剧目，满足多元艺术需求。与此同时，三亚“海棠故事”、保亭“七仙奇梦”不夜城等新项目春节全新亮相，进一步打造丰富多元的旅游场景。以潮流赋能文旅，用新意点亮新春，这些都将成为年轻人

奔赴这座岛的新理由。

这暖意，更落在实打实的贴心服务里。“酷游海南”文旅公共服务平台上线“春节暖心专栏”，航班、轮渡、铁路等出行信息一键查询、一键规划，让出行更省心；开展“春暖农民工”和“校园直通车”活动，让旅途充满人情味；举办离岛免税促销，发放消费券，让旅客乐享免税政策；“放心游”先行赔付制度持续发力，守护消费安全；各大景区普遍设立暖心服务站，免费提供应急药品、冬衣寄存等便民服务，小细节透着大温暖。“顺畅来、放心玩、愉快走、开心过大年”，不是一句口号，而是这座海岛正在兑现的承诺。

椰风送暖，年味正浓。相信这份用心与诚意，会吸引更多人奔赴海南，来一场别具海岛暖意的新春之约。

H 海南 涛声

这个春节，“老外来中国过大年”成为新风尚。从北京的胡同庙会，到广州的花市，再到上海的灯会，处处都可见外国游客的身影。他们说着不同的语言，着汉服、写春联、看花灯，体验各色民俗，感受浓浓中国年味。

而在海南，这个新春的“外”量也很高。

比如，2月6日至11日，三亚大东海新春年货节上，“套圈”游戏成为俄罗斯游客的“心头好”。每天光临的俄罗斯游客过百，不仅掏钱果断，而且二次消费概率高。

再如，在海口，来自美国、法国、尼日利亚、巴基斯坦等多个国家的外国友人齐聚一堂，练书法、学剪纸、听琼剧、包饺子，在丰富的民俗活动中感受中华文化的独特魅力。

最直观的，是数据——

据报道，春节期间飞往海口的国际航班机票预订量同比增长超一倍，主要客源来自俄罗斯、新加坡、澳大利亚、马来西亚、韩国等国家。三亚、海口等城市均成功入选俄罗斯游客的必游榜单。

据海口出入境边防检查总站预测，今年春节假期，海南凤凰、美兰、博鳌三处机场出入境旅客预计达8万人次，较去年同期增长超24%。可见，“来海南过大年”渐成风尚。

外国游客为何选择来海南过大年？

这就要先看看外国游客是怎么说的。

来自莫斯科的伊莲娜一家已在三亚度假两周。她说，“不仅为阳光、沙滩，还想去保亭看热带雨林，到万宁体验冲浪。”独特且体验感多元的热带风情，成为吸引外国游客的关键；

捷克游客维罗妮卡说，“以前来海南必须中转，花费更多时间和金钱，现在可以说走就走。”随着开放水平越来越高、直飞航线越来越多，“说走就走”让来海南更加便利；

俄罗斯旅游从业人员则表示：“选择这里不仅因为拥有绝佳的海滩，更因为能提供丰富多样的休闲度假选择。”这份多样选择自然包含中式茶服、中式推拿等独特文化……

可见，来海南过大年，绝非偶然，而是多重因素共同作用的结果。

温暖宜人的气候，是难以抵挡的诱惑。海南冬季气温在20度左右，是避寒天堂，再叠加阳光、沙滩、雨林等特色风情，给入境游客带去“穿着短袖过大年”的独特体验。

不只是气候，还有政策的推力。离岛免税政策扩大至离境游客；86国公民可免签入境海南；海南自贸港首条第七航权航线开通……这些都成为政策红利落地见效的直接见证。

从更深层面来看，强劲的引力，则在于独特的文化。

在海口看琼剧表演，在保亭跳竹竿舞，在昌江制作黎陶，在琼海体验中医理疗，在年夜饭中感受团圆情结……春节，为外国游客提供了低门槛、高沉浸式的体验契机，而海南则以特有的民俗风情、地域文化为外国游客打开了体验中国文化的一扇窗。

相信，随着自贸港建设深入推进，开放水平越来越高，海南对外国游客的吸引力将越来越大，将迎来越来越多的外国游客不远千里来过大年。

海南，处在中国最南端，当前正在建设国际旅游消费中心，为“外国人到中国过大年”提供了生动注脚。他们穿着短袖，踩着沙滩，在北纬18度的暖阳里，用独特的语音祝福“新年快乐”。这生动的画面，可以说正是中国故事最动人的表达。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱：hnrblp@163.com

■ 张成林

“AI名人拜年”当心触碰法律底线

■ 韩慧

已司空见惯。此番制作转发“名人”拜年视频送祝福，即便明知是虚假视频，不少人也只是当成一种娱乐化的方式、节日里的调剂品，不以为意。而事实上，此类行为已涉嫌触犯法律。《中华人民共和国民法典》明确规定保护自然人的肖像权和声音权，人脸、人声等都是具有生物识别功能的敏感个人信息，未经授权的深度合成，侵害了当事人的隐私权。进一步说，明星自带流量和商机，如果此类视频没有得到制止，很容易被一些不法商家用来商业牟利，让演艺明星蒙受更大损失。比如，近日，AI生成周星驰经典电影片段的短视频被大量制作发布，周星驰经纪人发文质疑：相信创作者应该已经盈利，而某平台是不是都放任不管提供给用户生成发布？此外，AI生成“名人”祝福视频存在诸多隐患，尤其是老年用户辨别力较低，若视频夹带卖货链接，难免不会有人为“名人”买单。任由虚假视频广泛传播也会危害网络生态，为不法分子利用AI技术换脸、变声实施诈骗提供土壤。

不可否认，类似的以名人肖像生成图片或者视频的行为，在平时技术本身没有对错。在春节

这一重要传统节日里，AI技术也曾给我们带来欢乐，在2025年央视春晚的舞台上，灵活扭秧歌转手绢的机器人就让人惊叹不已。在节日里利用AI技术，送上别出心裁的祝福，这一初衷值得肯定。但是唯有技术向善，祝福才更有意义。敬畏法律、坚守底线，是推动技术向善的基石。作为普通用户，要保持理性，摒弃法不责众的侥幸心理，既不随意制作此类视频，也要克服转发的冲动，不再进一步扩散。“名人”视频生成主要依赖于短视频平台和AI工具，制止虚假视频制作与传播，关键在于平台和AI工具提供商要有作为，坚决履行应有责任。比如，对已经生成的虚假视频追溯倒查、及时处理，严格落实相关规定，不给滥用技术侵害他人权益的行为任何渠道。

新春的祝福里，藏着真挚的心意；迭代升级的AI技术，为节日增添活力。坚持以法护航AI技术向善，才能尽情拥抱AI技术带来的新奇体验，让春节假期既乐趣无穷，也暖意融融。

H 图说辣论



斩断专利制假售假产业链

外观专利600元，实用新型专利800元，发明专利7000元左右……近日，据媒体报道，在某二手交易平台，不少店铺公开提供实用新型专利、外观专利、发明专利等各种专利的全包服务，申请人只需付费，无需提供任何技术、产品。

专利是衡量科技创新实力的核心标尺、驱动产业升级的重要引擎。在网络上如此公开化、规模化制假、售卖专利，这样的专利有什么科技含量、创新价值？拿着这样的专利申请科研资源，是对科研生态的严重侵蚀，对潜心研究的科技人员的极大不公，可谓危害重重。对此，应及时出手打击治理，并需进一步追查虚假专利购买者、追问虚假专利审核环节、追责相关部门。多方合力斩断专利制假售假的灰色产业链，才能让科研环境得到净化，让专利真正承载应有的科创实力。

(图/刘志永 文/韩慧)

H 今日热评

春节的脚步临近，暖意在祝福声中流动。近日，一段段由“赵本山”“陈佩斯”“冯巩”“刘德华”等演艺明星送祝福的视频在社交媒体传播甚广。虽然视频下方注明一行“作品含AI生成内容”的小字，却不妨碍一些人欣然接受这份定制而成的“明星范”祝福，并随手转发给更多人。殊不知，参与制作和传播此类视频，已涉嫌侵害他人正当权益，并埋藏安全隐患。

通过AI技术生成的“名人”拜年视频，足以以假乱真。视频中，演艺明星的动作、表情、声音甚至装扮，都与他们一直以来的屏幕形象如出一辙。而场景的设置也高度契合喜庆热闹的节日气氛，比如拱手拜年、春晚现场，或者围坐包饺子等，氛围感满满，为视频增添几分新奇感，成为促使视频广泛传播的关键因素。

不可否认，类似的以名人肖像生成图片或者视频的行为，在平时

『来海南过中国年』缘何渐成潮流

■ 张成林



2026年展望

全区主要预期目标

地区生产总值同比增长8%左右
固定资产投资同比增长5%左右
农村常住居民人均可支配收入同比增长5%左右

坚持党的全面领导 筑牢发展政治根基

完善中心组学习制度，确保专题学习全年不少于12次
打造“理论微课堂”等系列产品，推动党的理论转化为生动叙事

坚持党建引领提质 筑牢组织建设根基

高标准完成村(社区)“两委”换届工作
持续完善“1+11+N”党建工作体系
强化乡村振兴工作队管理

坚持践行“两山”理论 推动生态价值转化

大力发展森林康养产业，打造乡村振兴与乡景融合的生态山区样板
2026年力争接待游客及总营收额分别增长5%、6%以上，促进文体娱乐业增长12%

坚持项目赋能发展 聚力产业振兴动能

2026年全区固定资产投资目标13.167亿元
强化热带果蔬产业集群，力争村集体总收入突破千万元
延伸产业链条，补齐加工短板

坚持以人民为中心 稳步增进民生福祉

推动公共服务优质均衡发展
巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接
深化大社区发展治理，畅通民意表达渠道，让发展成果更多更公平惠及全体人民

(整理/光杰)

专题

锚定“生态文明高地、热带优异果蔬园地、乡村全面振兴示范地”三大定位奋力攻坚 三亚育才生态区：实干开新局 蓄力再启航

2025年答卷

全力以赴强党建、转作风 自身建设迈出新步伐

全年组织开展理论学习中心组学习13次
组织党员干部赴三亚市反腐倡廉警示教育基地、“医廉馆”开展教育
牵头打造“育有心声”服务平台，高效解决群众急难愁盼问题16件，办结率100%
统筹推进民族宗教工作，2025年区宣传统战部获评“海南省民族团结进步模范集体”称号
3个村(社区)获评省、市级先进基层党组织，9名党员荣获市级先进个人表彰
育才中心幼儿园党支部入选省教育系统优化党支部
立才社区被评为全国红十字模范单位
构建“1+11+N”党建品牌矩阵，“思源亭”“小邮筒”“小雏鹰”等特色党建品牌持续涌现、迭代升级

全力以赴拼经济、优结构 经济运行持续向好

全年固定资产投资突破12.5亿元，完成年度计划的103.7%、同比增长12.4%，完成率和增速均位列全市第一
自主研发全省首个区级“智慧固投”系统，获评海南省市县政务信息化创新案例
全年签署投资合作协议4个，签约总额达20.68亿元，在招商引资上实现实质性突破
本年度全区新增规模以上企业4家，区域经济多元化发展迈出关键一步
“新奇特优”热带特色高效农业种植面积突破1.3万亩，同比增长13%
全年农林牧渔业总产值完成22.47亿元，农业产业发展活力持续释放

全力以赴惠民生、增福祉 社会民生持续进步

促成育才学校与实验中学合作办学
新增学位200个，公益托管服务覆盖率超原定目标
立才学校高中部宿舍楼完工使用
教育系统2025年获省级奖项8个，市级奖项104个
村卫生室全面实行“区村一体化”管理
育才医院利用5G远程诊疗设备，实现基层检查、上级诊断，基本实现“小病不出村，大病不出区”
扎实做好脱贫劳动力(含监测对象)就业促进工作，全年实现就业2255人
累计发放外出务工奖补、交通补贴、公益岗补贴等超800万元，惠及5024人次
加快推进安置房和租赁性住房分配工作

全力以赴提品质、优治理 和美乡村持续焕新

2025年全区行政村集体经济总收入达970.2万元，4个村收入突破百万元
投入近1.3亿元用于提升乡村基础设施条件
全力打造那受“四季果园”、龙密“田间研学”、雅亮“乡野休闲”等6个省级和美乡村
森林覆盖率高达84.2%，居全市前列
完成64个自然村生活污水治理，污水集中处理率达92%以上
规划推进14个治水项目，形成“村域覆盖、流域治理”的污水治理特色格局
稳妥处置12345热线工单，受理率100%，解决率97%，满意率99%
政务服务可办事项达881项，办结率96%
增设三亚市行政审批服务局育才服务站，打通为民服务“最后一公里”